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Introduction

Le raisonnement logique et la résolutie problemes vont de pair ; on fait appel au
raisonnement pour des situations diverses etagriduvelles pour I'individu qui doit y faire
face, et, pour lesquelles il va faire appel a sisonnement par un cheminement cognitif afin

de résoudre le probleme et trouver une ou plussaltgions.

Dans le monde de I'éducation et plus particulienenad’école primaire, I'enfant devenu
eléve y est confronté jour aprés jour dans touddesaines. Dés la petite section, les éléves
sont confrontés a des problémes de type catégoris&n effet ces situations permettent a
I'éleve de développer des compétences et desgitratéde résolution de problemes.

Les situations de problémes sont caractériséesrpabjectif a atteindre en respectant des
contraintes et/ou regles grace a des techniquepi&temces et des savoirs/connaissances que
I'on confronte pour trouver une solution. L'enfaiébore des procédures, il ne fait pas
simplement appel a des automatismes pour résoadveobleme ou il appliquerait un savoir

précédemment appris et acquis.

Modélas da ::> Modéles da
probléme solotion

Mod élisation f gy % erpa

1 - ]

Problame x i Solutions

Selon Newell & Simon, chercheurs en psychologiendog (1972) :Un probléme surgit de
I'écart qui se forme entre un état initial et uatdtut Résoudre un probleme c’est chercher
unensemble de procédures qui permettent le passageétht & un autre

(L’espace du probléme correspond a I'interprétatjoa le sujet se fait du probléme et

regroupe I'ensemble des représentations qu'il et initial, de I'état final, des états




intermédiaires et des opérateurs permettant depdss état a un autre. C’est la
représentation du probleme.

Pour résoudre le probléme il faut construire unenieaeprésentation du modéle et donc
modifier son interprétation (états initial, interdngre et final) pour faire correspondre
'espace du probleme et I'espace de la tache.

L’espace de la tache peut étre représenté pasthéme dans lesquels les nceuds

Etat Etat

R ﬁ action
action

action

intermédi intermédi

aire

aire

correspondent aux états successifs engendrés pactiens, qui permettent de transformer
un état en un autre état. Les liens entre ces ncepdssentent ces actions.

Un probléme peut se découper en plusieurs étapes :

1. La premiere étape est la situation initiale (leetde I'énonceé et construction de la
représentation du probléme)

2. Des étapes intermédiaires ou I'individu doit seéspnter le probléeme, faire appel a
ses compétences et connaissances pour propossoldisns (€laboration,
instanciation et exécution d'une procédure).

3. Etune derniére étape, la solution, c’est la sindinale (communication de la

solution).

Selon Richard J-F., I'individu peut se trouver gonté a des situations de problemes dans
deux cas de figure, soit car il a les compétenegsises mais qu’il n‘arrive pas a résoudre le
probléme, soit car il n’a pas encore les compétenaguises et qu'’il doit interpréter la

situation pour chercher une solution a celui-ci.

Les questions que I'on peut se poser sont :

1,4 . g P . N . , , , ,
L'instanciation de la procédure consiste a appliquer la procédure aux données de I'énoncé.




Mais qu’en est-il des connaissances et des comEgates enfants quand on les met
face a des situations de probleme ?
Ont-ils acquis le raisonnement qui leur permeté&®udre ce probleme ?

Les problémes sont-ils adaptés a leurs capacitgstoees ?




Chapitre 1 : Maitrise du raisonnement, a quel age ?

Les études en psychologie du développement oppphlesieurs théories selon lesquelles

enfants acquierent un certain type de raisonnempattir d’'un certain age et qu’avant c

ils sont incapables de résoudre des problemesfagpe a ces raisonnemen

A. La conception constructiviste

D’apres les nombreux travaux de Jean Piaget,demaement logique de I'enfant

développe par stade et I'enfant ne peut donc résaattains problénss’il n’a pes franchi

le stade en questionnkeffet un enfant de 5 ans selon ses ths, ne peut as répondre a des

problémes type « y aitplus de jetos ici ou la ? » car ihe sera pas encore entré dar

stade de l'intelligence opératoire concrete quifstgue entre 7 etl ans.

LES STADES DU DEVELOPPEMENT COGNITIF SELON PIAGET

Classe d'ages

Description du stade

Etapes majeures

De la naissance
a presque z ans

Sensori-moteur

Contacts avec le monde par l'intermédiaire
des sens et des actions (regarder, toucher,
porter a la bouche et saisir)

Préopératoire

Représentation des choses avec des mots
ou des images ; utilise I'intuition

plutot que le raisonnement logique

* Permanence des objets
* Angoisse de 'étranger

. apacité a faire semblant

* Egocentrisme
* Développement du langage

De 7 @ 11 ans environ

De 12 ans environ

al’age adulte

Opérations concrétes

Pensées logiques a propos d'événements
concrets ; compréhension d’analogies
concrétes et capacite a exécuter

des opérations arithmétiques

Gpérdﬂans formelles '
Raisonnement abstrait

= Conservation des quantités
» Transformations mathématiques

= Log|queai}gtralte

= Capacite d'un raisonnement
moral mature

Selonle point de vue construciste, "on suppose que I'apprentissage résulte

constructions mentales de I'appren” (Resnick, 1993), ce qui impligg que I'éleve e

engageé dans I'élaboration de ses savCette conceptiomodifie le statut du savoir donne

au sujet apprenanhwnouveau statut qui demau réflexivité et prise en comg de ses

compétences cognitives, puisqI'enfant contribue activement a la constructionsade

personne et de son univer@Piaget,Joshua et Dupin 1993).




Par conséquent, les savoirs ne peuvent plus éireag@s sans une prise en compte de celui
qui les recoit. Une scission avec l'approche tiadielle de 'enseignement se fait, cela
modifie la conception de I'apprentissage et nétesks redéfinir les rapports du triangle

didactique, " Maitre — Eléve — Savoir ".

Ainsi, I'enseignant ne peut plus agir comme ledmagtteur du savoir. Il doit accorder la
priorité a la mise en place de séquences didaatiquiefavorisent I'établissement d'un
nouveau rapport au savoir chez les éleves. On passe pédagogie de la réponse a une
pédagogie de la questiondute lecon doit étre une réponse a des questinasas éleves se

posent réellemerit(Dewey, Pantanella, CRAP, 1997, p. 48).

B. La conception interactionniste

Henri Wallon met en avant le réle majeur de I'eamimement familial et social sur le
développement du raisonnement. Pour lui, les aétivnentales sont présentes des la
naissance, elles sont observables dans toutesdésgses que I'enfant met en place pour
interagir avec le monde. L’enfant par ses actidrieseréactions recues en retour, construit
progressivement une représentation de son mondégidedes regles qui y régissent. Et c’est
surtout par les jeux que I'enfant structure sewié&$ mentales. Les jeux de I'enfant
deviennent de plus en plus complexes, I'enfant mdant des procédures de plus en plus

complexes.

Actuellement, les travaux et les courants expértemens’intéressent aux interactions entre
pairs et au r6le de chacun dans le groupe. Leduians mettent en avant qu’un bénéfice
cognitif peut se faire sans que I'un des pairsgols compétent que l'autre. (p. 108 Johsua et
Dupin (1993)).

Des recherches ont été menées sur les bénéficesitsogesultant directement d’interactions
entre pairs. Elles ont permis de remarquer quéntesactions générent un processus appelé
" conflit sociocognitif " qui conduit 'apprenantr@organiser ses conceptions antérieures et a

intégrer de nouveaux éléments apportés par |disitua




Dans cette conception c’est I'expérience socialgujiet qui est envisagée dans l'acte
d’apprendre. Cette prise en compte de I'ensemidaloeensions constitutives de I'individu
(le jeu et les interactions entre pairs) méne Vapproche socioconstructiviste.

C. La conception socioconstructiviste

Depuis les années 80, I'étude de la psychologi®dfant remet en cause le modele de
stades successifs de Piaget et indique qu'il péeste seul possible. D'une part, il existe déja
chez les bébés des capacités cognitives assezesaapt'est-a-dire des connaissances
physiques, mathématiques, logiques et psychologigumrées par J. Piaget que I'on ne peut
réduire au fonctionnement sensori-moteur (le prestade). D'autre part, la suite du
développement de l'intelligence jusqu'a I'adoleseet I'age adulte compris (le dernier stade)

est parsemée d'erreurs inattendues par la théagétgnne.

Ex : Expérience de Piaget : Y a-t-il plus de marguerdagsie fleurs ? 10 marguerites et 2
roses. La réversibilité opératoire est nécessaita structuration logique des conduites de
catégorisation (conception distributive) A+A’=B =B-A’=A. Pour la catégorisation Piaget

utilise la logique de classes de Boole mais odldgpect opératoire du probléeme.
D’apres les post-piagétiens l'intelligence avaaitete facon plutét non linéaire.

Selon J. Piaget, il faut attendre 6-7 ans, c'alitédtentrée a I'école €lémentaire, I'age de
raison, pour que l'enfant atteigne le stade quiespond au concept de nombre. Pour le
prouver, J. Piaget placait I'enfant face a deugé&an de jetons en nombre égal mais de
longueurs différentes selon I'écartement des jedans cette situation, le jeune enfant en
déduit, jusqu'a 6-7 ans, qu'il y a plus de jet@nsu c'est plus long. Cette réponse est une
erreur d'intuition perceptive (longueur égale noslgui révele, que I'enfant d'école
maternelle n'a pas encore acquis le concept de reoibpendant Jacques Mehler et Tom
Bever ont montré que les enfants réussissent das 2ette tache, si on remplace les jetons

par des nombres inégaux de bonbons.

De plus, en ajoutant la dimension sociale essénaelx processus cognitifs régissant
'apprentissage, Vygotsky a anticipé sur les réeenécherches étudiant les interactions
sociales. Pour lui, la vraie direction du développement ne va pasiddiViduel au social,




mais du social a l'individuél (Vygotsky, dans Johsua et Dupin, 1993). Cetwudé que
I'apprentissage soutient le développement et dgud,le précede. La redécouverte de son
ceuvre a conduit Brousseau en 1986, Gilly en 19964 argumenter que l'acquisition des

connaissances passe par un processus qui va dlidooidividuel.

Le raisonnement mathématique apparait commeamsdraction sociale car c’est
I'association de bases (conventions, regles) grdeessus sociaux (dialogue, critique entre
pairs pour changer une connaissance mathématifpjecsve en une connaissance objective

acceptée de tous).

Par conséquent, I'enseignement des mathématiquetodoer aux éléves des situations
didactiques contenant un obstacle a dépasser.ofesgeur doit donc utiliser trois types

d’activités : les situations-problemes, les prol#smuverts et les jeux.
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Chapitre 2 : Les différents raisonnements a I'école primaire

Le raisonnement logique fait appel a un ensemblegles qui jouent sur la cohérence ou non
d’arguments ou d’énonceés. Le raisonnement logigu@mnctionne pas par rapport a la

signification des énoncés (sur son sens) maisasualidité formelle des énoncés.

Ex: Les herbivores mangent de la viande, les vaabretsdes herbivores. Les vaches mangent
de la viande— La suite de phrases est valide d’un point de ggle mais fausse d’'un
point de vue sémantique. Selon Piaget les enfans®nt pas capables de passer outre la

fausseté sémantique avant I'age de 12 ans, lostade des opérations formelles.

A I'école Primaire I'éléve n’en est donc pas capaitierement mais c’'est en développant
ses raisonnements qu’il va pouvoir raisonner @dodfrait. Quels sont donc ces raisonnements

auxquels on fait appel a I'école primaire ?

A. La catégorisation

La catégorisation est utilisée des I'école matéenéléleve catégorise c'est-a-dire qu'il range
plusieurs objets dans une méme catégorie. |l ifiemdmme semblable des objets percus

comme différents.

EX: un rond rouge et un carré rouge ne sont pasigiless, pourtant on accepte que I'enfant

les range dans la catégorie des objets rouges.

— Une catégorie est définie comme un ensemble qwiptés. Un objet X est catégorisé
comme C, si X a les propriétés qui définissentlggorie C.

B. Le raisonnement inductif

On passe du particulier vers le général. Le raisorent inductif consiste a passer de
'observation que A a la propriété de B, a la casin que tous les A ont la propriété de B.
L’éléve doit faire une généralisation qui permete@placer une variable par une constante.
Ex: 1) Jules est un chat, il miaule 2) Lulu est urtcihaniaule 3) On peut induire que « si 'Y

est un chat alors il miaule »
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Cependant, méme si la généralisation tient undélerminant elle ne peut a elle seule
conduire a des inductions slres. Em:rectangle rouge et un losange rouge ont larigtép
commune d’étre une forme rouge. Par induction aitn Ifhypothése que la propriété
correspondant aux deux exemples proposeés esinte fde couleur rouge. Et quand on donne
un troisieme exemple avec un rond rouge et qu'oauk éléves qu’il n'appartient pas au
groupe que I'on cherche a découvrir, I'éleve deitair son hypothése de base. C'est par la

spécialisation que I'éleve va pouvoir exclure eesmples du groupe.

C. Le raisonnement déductif

Dans le raisonnement déductif, si les prémisseswaies, alors la conclusion est
obligatoirement vraie. Le raisonnement déductitfamnne par des syllogismes. :Hxrémisse
1: Tous les étres humains sont mortels. Prémis3e &uis un étre humain. Je peux conclure :

Je suis un mortel. Ici I'éléve doit faire des ifiéces.

La capacité a construire un raisonnement déduwsttibeprincipale méthode de la science
mathématique, et est indispensable a la maitriseal@s de mathématiques a I'école
secondaire. Des la maternelle des travaux sortteéfe par la résolution de problémes pour
construire un raisonnement déductif correct tellgyeu du portrait (Ermel moyenne section
p.101a 104). Le raisonnement déductif a I'écolempiie permet d’apporter de la rigueur, de
la clarté et de la concision au fonctionnementadaeensée, c’est pourquoi il est conseillé de le
construire a I'école primaire. Cela ne pouvant §tre bénéfique pour les éleves dans la

poursuite de leurs études.

Plusieurs théories contemporaines sur les modelesisonnement déductif se basent sur les

résultats a la tache de sélection de Wason

? (La tache de sélection de Wason: Il présenta articigents 4 cartes, il indique qu’elles sont inmpées
recto/verso avec toujours un chiffre d’'un cétéret lettre d’'un autre (A/D/2/7). La consigne esvdsdfier en
tournant le moins de cartes possible « s’il y dudiun cété, alors il y a un 2 de l'autre ». |l falors retourner

deux cartes, A et 7. Seulement 4% des sujets sSesdj la majorité répondant A et 2.
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1) Lalogigue mentaléBraine, 1990) L’homme raisonne avec des regldsglque mentale

de déductions naturelles, des régles automatiquese demande alors : Pourquoi les
hommes se trompent-ils ?

Les hommes raisonnent correctement mais se repeéséamussement les données du
probleme, c'est-a-dire répondent a un modéle daére fréquemment usité sans
s’approprier les données et le réel probléme audrso L'individu identifie donc le

probléeme a un probléme vu antérieurement.

2) Les modeles mentaudohnson et Laird, 1983, 1991)

1983 : Beaucoup des modéles mentaux sont implidieEsscroyances et les connaissances

des individus influent sur le processus de dédondlors que les régles formelles de
logique (A=B ; B=C donc A=C) ne prennent pas aguiles croyances et connaissances
gue les individus entretiennent sur les contenus.

1991 : Il existe un noyau de rationalité commuaud tndividu qui raisonne, a savoir le
principe de validité sémantique (s¢B et B£C alors A-C est impossible), cependant si
I'on dit a un individu le cheval est un poissonptésson mange des mouches alors le
cheval mange des mouches. Sémantiquement c’estéwn ne donne pas la bonne
signification aux mots mais le raisonnement estdman les regles de logique de
raisonnement déductif. Ainsi le raisonnement détladtécole est étroitement lié aux

croyances que les éleves entretiennent sur lexitente

Les raisonnements inductif (raisonnementpisant des généralisations) et déductif
(raisonnement produisant des particularisationdgmmémes mécanismes de traitement :
utilisation de schémas pragmatiques (I'individtesgébnne en mémoire des schémas et

récupere les informations pertinentes pour traaaslur ces données : plus les données sont

Au niveau de l'interprétation, comme hypothése ibyjde les participants ont suivi des stratégies de
raisonnement non logiques et au moins deux typesrdeégies sont proposés : biais de confirmattendance
a vouloir confirmer une regle, confirmer par I'ex@imen retournant les cartes A et 2, et, biaisphajement :

retourner les cartes qui correspondent a I'antéaéeteau conséquent de la regle a tester (A et 2)

Les schémas pragmatiques correspondent a des asgles générales qui ne peuvent s’appliquer que dan
certains contextes. Contrairement aux régles tglgue formelle, le contenu sémantique des oljetsipulés
joue un réle déterminant dans la facon de raisoensauf pour des cas trés particuliers, il n'est g0r que I'on

applique les regles de la logique formelle indéaemehent des significations).
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familieres et plus I'individu menera a bien sorscainement), de modeles mentaux (cf.
Houdé), de relation de cooccurrenreedans le raisonnement déductif, la découverte d’'une
relation se fait plutdt avec des cas qui vérifiamelation plutét qu’avec ceux qui l'infirment.
L’exemple est plus concret que le contre exemps gvant 10 ans). Pour les enfants de
moins de 8 ans» pas grand ne veut pas dire forcement petit. Dapfilase si a alors b, pour
trouver la solution il vaut mieux infirmer la régieais les individus feront plut6t [a, Bvec

le raisonnement déductif la plupart des individostsmpermeéables a la démonstration
gu’'une proposition est vraie quand sa négationerges contradictiond.es activités
mentales, RICHARD J-F).

D. Le raisonnement par I’absurde

On utilise tres peu le raisonnement par I'absurtiécale primaire, cela étant quand on
'aborde c’est essentiellement en francais powaitker la compréhension de texte, le bien
fondé d'un texte. On ne I'utilise pas comme unaaieement pour résoudre un probléme. Les

éleves sont confrontés au raisonnement pour emdrda contradiction.
Dans le raisonnement par I'absurde :

- On suppose que ce qu'on veut prouver est faux.
- On cherche ce qui découle de cette supposition développe les calculs jusqu'a obtenir
une absurdité.

- On conclue que la supposition était fausse, etcgui’on voulait prouver est donc vrai.

Ex : "Plus il y a de gruyere, plus il y a de trous.
or plusily a de trous, moins il y a de gruyére.
Donc plus il y a de gruyére, moins il y a de grey&(Contradiction)

Ou encore : "Tout ce qui est rare est cher,
or un cheval bon marché est rare,

donc un cheval bon marché est cher." (Contradittion

En mathématiques, utiliser le raisonnement pasliate est trop précoce au primaire ; celui-

ci nest proposé qu'a partir de 18% au collége
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Ex: 0 n'a pas d'inverse.
Si c'était le cas, il existerait un réel a tel Quea = 1; on aboutirait alors a I'égalité 0=1, non

valide sur I'ensemble des réels.

E. Le raisonnement par disjonction des cas

C’est un raisonnement ou il faut étudier tous kEs@our obtenir la ou les réponses attendues

’II

La propriété est vraie pour un ensemble de solsitiGe raisonnement est appelé "disjonction
des cas".

Pour démontrer P =>Q, on décompose en n sous casdémontre P1 =>Q, P2 => Q... donc
Pn =>Q. Pour démontrer qu'une propriété est viaie ut élément d'un ensemiileon

peut démontrer successivement que cette propséigaie pour les éléments de sous-

ensembles disjoints dedont la réunion edk. On a alors raisonné par disjonction des cas.

Exemples :

* Le voyage scolaire
On propose aux 100 éleves de cycle 3 de I'écalaldtte de visiter Moulins, Vichy et
Montlucon. lls peuvent visiter plusieurs villes m#s peuvent aussi ne rien visiter.
49 éleves ont choisi Moulins, 42 Vichy et 35 Mogtu.
Parmi ces éleves, 24 ont choisi deux villes etritQchoisi trois villes.

Combien d'éléves ont choisi de ne rien visiter ?

* L’addition S
Jules a trouvé un vieux cahier sur lequel figure addition. L 5'? t 511"‘
Malheureusement des trous cachent certains chiffres L B :,1 EXdy
Retrouver les chiffres manquantsemvisageant toutes les solutic =
possibles. 1.4-A-0-9

F. Le raisonnement par l'utilisation d’'un contre-exemple
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C’est un raisonnement ou I'on veut montrer uneamafition du type pour tout x de E, P(x) est
vraie alors pour chaque x de E il faut montrer B()@ est vraie. Par contre pour montrer que
P(x) est fausse, il suffit de trouver un x de Eqie P(x) soit fausse c'est-a-dire trouver un
contre-exemple.

Par exemple en cycle 3, on demande aux élévesalsi ¢h proposition suivante est vraie :
"deux rectangles de méme aire ont le méme périmeéfPeur répondre, il suffit de trouver un

contre exemple (voir page suivante).

— Périmetre :26cm |[—

Fig.2 28cm?

2cm

Périmetre : 32cm

Les figures 1 et 2 ont la méme aire mais pas lmengérimeétre.
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Chapitre 3 : Incidence dans la mise en ceuvre de résolution de

problemes

Le raisonnement logique s'appuie sur deux élémetds connaissances et des stratégies.

*Les connaissances ou savoirs dans divers domaguegit étre accessibles soit

— immédiatement car ils sont automatises et utilisggiemment.

—apreés un laps de temps car ils sont utilisés oooasllement et demandent une recherche
en mémoire.

—qgrace a des recherches dans des livres, sur intarmes questionnements d’experts dans

le domaine.

= Les stratégies ou procédures sont accessibles soit

— immédiatement car automatisées.

—apres réflexion car sont intériorisées, sont degsmles connaissances.

—grace a des recherches dans des ressources doaueseotl aupres d’experts du sujet.

—d'autres doivent étre élaborées a partir des mapézikectuels de chacun.
Je me propose ainsi de vérifier ces théories pax despositifs expérimentaux qui sont :

e Lejeudu « Quiest-ce ? ».
» La situation de recherche sur le raisonnement paontre-exemple proposée par le

manuel Euromaths.

Et d’essayer de répondre a la question : Les éleneds automatisé ou intériorisé les
connaissances et stratégies nécessaires pour rémangdrobléme suscité par ces deux

dispositifs ?
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A. En cycle 1, avec le jeu du « Qui est-ce ? »

Dans ce jeu I'éléve A doit analyser des objets, des
personnages, définir et verbaliser les propriétéseq
caractérisent. Puis il doit faire le choix entriengher
ou garder des objets ou des personnages selon la
réponse de I'éléve B qui a choisi I'objet ou le

personnage.

Ici, I'éléve fait appel a des connaissances tejlesles

couleurs, les formes, la taille, le nombre et a la
procédure de raisonnement inductif. Le but deil@étproposée étant de retrouver un objet
grace a un certain nombre de questions par exemplee personnage a-t-il des cheveux
blancs ? Non ». L’éléve doit éliminer les persorasagui ont des cheveux blancs. « A- t-il un

chapeau ? Oui ». L'éleve doit éliminer les persgasaqui n’ont pas de chapeau.

A travers le dispositif que j'ai mis en place, jaiulu voir 'impact des réponses positives et
négatives sur les réponses motrices des élevassetair si les éleves de grande section ont

acquis ces connaissances et cette stratégie povoipgouer a ce jeu en autonomie.

En effet, en grande section beaucoup de profespeapssent le « qui est-ce ? » sous
différentes formes a leur éléves, souvent en amt@ou en la présence de 'ATSEM. Or les
travaux en psychologie du développement ne sond’pasord sur le fait que les éléves
puissent jouer a ce jeu car ils n'ont pas tous iac@ing ans le raisonnement inductif qui leur

est nécessaire pour pouvoir y jouer.

Je vais donc essayer de voir 'utilité de travaidleec ce jeu en grande section alors méme
gue pour un certain nombre de psychologues leg€léen sont pas capables
psychiquement. Et peut- étre relativiser ce corastat les conceptions interactionniste et

socioconstructiviste qui elles expriment qude fait de faire travailler sur, aide a ... »
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a) Protocole d’expérimentation

L’expérimentation portant sur le raisonnement indlacété menée dans trois classes, une
classe de GS/CP, une classe de PS/GS et une dtabt®/GS. Seuls les éléves de grande

section ont participé a I'expérimentation (31 ékea tout).

J'ai moi-méme observé I'ensemble des passatiodgreté les regles du jeu aux éléves.

Les regles étant : « Vous choisissez chacun uopeage et I'autre devra deviner lequel

c’est, en posant des questions. Exemple : « agi€¢on personnage a des yeux bleus ? » S’il
répondoui, on élimine tous les personnages qui n’ont pagdeas bleus ». Je montre par le
geste. « S’il répondon on élimine tous les personnages qui ont les yéausb» je montre

par le geste. Puis on fait la premiére questioemire, pour répéter si besoin le principe du
jeu. Pendant la premiére partie je les laisse msemaes questions sur la marche a suivre.

Pour les parties suivantes, je ne leur apportersuaide.

La situation d’expérimentation est donc observiée a¥ec moi un papier, un crayon et j'écris
au fur et a mesure les questions et réponsesi suaon la manipulation est bonne en

fonction de la réponse donnée par l'autre éleve.

Eleve A débutant/ non débutant Eleve B débutant/ non débutant

? Reéponse oui/non Manip. Ok/ pagok  Reéponse oui/non Manip. Ok/ pas ok
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Avant de commencer la partie, jai demandé auxedéils avaient déja joué au « Qui est-

ce ? », pour voir si cela change quelque choseed®&butant ou non pour réussir la tache.

De fagon a observer si en jouant les éléves compreres regles du jeu, comment y
répondre manuellement positivement et alors poupanaconstater une amélioration dans les

réponses motrices.

J'ai ensuite fait faire plusieurs parties a chaojiméme pour pouvoir observer si oui ou non il
y a une diminution significative des réponses inetrnégatives et voir si pratiquer améliore
les réponses motrices comme le mettent en évidea@®nceptions interactionniste et

socioconstructiviste.

J'ai aussi essayé de déterminer si il est judic@rilaisser jouer les éleves en autonomie sans
l'aide d’un adulte (partie 1 avec aide si I'élemedemande et partie 2-3 sans aide), adulte qui
grace a son étayage aide |'éleve a construire épanse motrice positive, adulte qui aide
I'éleve a se poser les bonnes questionsladdifficulté majeure de ce jeu d’aprés les
chercheurs sur les raisonnements déductif et iffdtathe de Wason) est pour I'éléve
d’éliminer un personnage qui n’ a pas A alors quecamarade a répondu « Oui » a la
guestion posée (Est-ce que le personnage a A Qi élimine les non-A). En effet, les
recherches effectuées sur les raisonnements deeluictductif montrent que les sujets quand
ils sont confrontés a un probléme ou des questionsposées ont alors tendance a confirmer

la réponse c'est-a-dire ici :

- Quand la réponse est « nor»Eliminer ceux qui ont le critere car une réponse
négative implique une élimination.

- Quand la réponse est « ou»Confirmer le critere. Ce qui n'implique pas foragmh

une élimination de ceux qui n’ont pas le critérelo8 les représentations des éleves cela
peut vouloir dire qu’il confirme ce qu’il a sur jdanche (confirmer avec I'exemple) et
n'implique pas forcément une manipulation, I'élé&esfaisant alors une représentation

fausse du probleme en confirmant un critere etudatiant la manipulation.
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b) Reésultats

En fonction des parties :

Ensemble des parties : 398 questions

Bonne Mauvaise % de mauvaises
manipulation manipulation manipulations
. , 72 27 (27/99) * 100~ 27 %
Réponse oui
Réponse non 235 40 40/275*100~ 14 %

En intervenant au cours du jeu par la reformulaties questions/réponses, I'adulte guide

les éleves vers la stratégie de raisonnement iiddes particularités vers le général) :

guestion réponse manipulation
A (ex:yeux bleus) A uip Bonne (élimine ceux qui
n'ont pas les yeux bleus)
A (ex:yeux bleus) Non(A) (non)| Bonne (élimine les yeux
bleus)

L’objectif de I'observation de plusieurs partiesagtt de voir s’il y a une évolution dans les

réponses motrices des éleves apres avoir effquiusgieurs parties.

Premiere partie : 144 questions

Bonne Mauvaise % de mauvaises
manipulation manipulation manipulations
Réponse oui 36 9 (9/45) * 100 = 20%

Réponse non 79 12 (12/91) * 100~ 13.2 %
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Pendant la premiére partie les éléves ont été gyidér comprendre qu’il faut bien réfléchir

au fait gu’'une question n'implique pas la méme réggokinesthésique.

on élimine ceux
qui n'ont pas les
yeux bleus

il ales yeux
bleus?
on élimine les
yeux bleus

Deuxiéme partie : 148 questions

Bonne Mauvaise % de mauvaises
manipulation manipulation manipulations
Réponse oui 23 11 (11/34) * 100= 32.4%
Réponse non 90 15 (15/105) * 100~ 14.3 %

Pendant la seconde partie, j'ai essayé d’interdeninoins possible méme si les éléves se sont
tournés tres souvent vers moi pour avoir mon aggirot ou me demander « c’est ¢a que
j’dois faire ? », et moi de leur répondre : « A toris ? Avec la réponse qu'il/elle t'a

donnée..»
Troisiéme partie : 86 questions
Bonne Mauvaise % de mauvaises
manipulation manipulation manipulations
Réponse oui 12 6 (6/18) * 100~ 33.3 %

Réponse non 54 9 (9/63) * 100~ 14.3 %
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Les courbes ci-dessous représentent I'évolutiomtmsr/aises réponses motrices au cours des

parties selon que la réponse soit « Oui » ou «Namha question posée par I'éléve.

% de mauvaises manipulations en fonction de la

réponse
35 324 33,3
P —
30 27
\ZV
20
15 14 13,2 14,3 1i3 == réponse "OUI"
O— —— —=

10 == réponse "NON"

5

0

ensemble des lere partie 2éme partie 3éme partie
parties

En fonction du statut :

Eléves débutants : 249 questions

Bonne manipulation

Mauvaise manipulation

Réponse oui 47

21

Réponse non 138

25

[(47+138)/249] * 100

Total 74.3%

[(21+25)/249] * 100
18.47%

Questions inutiles : 18 (7.24%)
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Eléves non débutant : 149 questions

Bonne manipulation Mauvaise manipulatic
Réponse oui 25 6
. 97 15
Reéponse non
Total [(25+97)/149] *100 [(6+15)/149] * 10(
81.9% 14.09%

Questions inutiles6 (4.03%

L’histogramme cidessoutreprésente les réponses motrices des éléves diofode

leur statut débutant ou non début

réponses en fonction du statut des éleves

90
80
70
60
50
40
30
20
10

M bonne manipulation

H mauvaise manipulation

M questions inutiles

éléves débutants éléves non débutants

L'objectif de I'observation en fonction du statuted’éleveestde voir si au méme ac
le fait d’avoir déja joué plusieurs fois au qui est-ce ? » sgépercute sur les réponsi
motrices positivedles éléves et de ce fait pouvoir constater queiguatr aide a

développer le raisonnement induc

c) Analyse des résultats

L’analyse des résultats se fait a partir des gritl®bservations qui permettent fonction de

la réponse de voir si oui ou non il y a une bonmenauvaise manipulatic
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Par ailleurs, les deux représentations graphiquegnent I’évolution des réponses motrices
en fonction de critéres distincts pouvant exposerincidence dans les réponses des éleves
(le nombre de parties et le statut de I'éléeve).

1. Les réponses motrices en fonction des parties

En regardant les courbes et les tableaux dédigague partie, on remarque :

» Dans un premier temps, quand la réponse est « t@opourcentage de mauvaises
manipulations reste a peu prés le méme, 14% as desrtrois parties. On peut alors
noter que quand I'action de manipulation est d’'&len des personnages (A ? non(A)
— bonne manipulation) les réponses motrices sontniteijement correctes et que
I'évolution au cours des parties est constarité §6.8%, 3m°85.7%, 3m°85.7%), ce

qui est en accord avec les recherches sur le reesoent déductif.

» Dans un second temps que quand la réponse estxcibaly a pas de diminution
dans le pourcentage des mauvaises manipulatiorssunaiaugmentation de
mauvaises manipulations au cours des parties.

En effet a la premiére partie on a 20% de mausaisipulations avec une réponse
oui, a la seconde partie 32.4 % de mauvaises matigns et a la troisieme partie
33.3% de mauvaises manipulations.

Ainsi quand I'action est d’éliminer les personnagasn’ont pas A (A ? A»> bonne
manipulation), s’il N’y a pas l'aide d’un adulteydaire réfléchir I'éleve sur la
marche & suivre alors les réponses motrices pesitimissent £ 80%, 2M¢67.6%,
3*M66.6%).

» Avec cette derniére observation, on peut dire que [es éleves ayant participé a
cette expérimentation I'action jouer au « qui est? » avec I'attention d’'un adulte

leur a permis de répondre de facon plus efficagarabléme.

» Enfin, on constate qu’il y a environ deux fois ptiesmauvaises manipulations
lorsque la réponse est « oui ». En effet sur I'eride des parties quand la réponse est
«non » il y a 14% de mauvaises manipulations ahdua réponse est oui alorsily a

27% de mauvaises manipulations soit presque desiylies de mauvaises
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manipulations quand la réponse est « oui ».

Par ailleurs quand on s'attarde sur les parties3? gui sont celles sans aidé2

partie : nor>14.3%, oui~>32.4% ; 3™ partie : nor>14.3%, oui~33.3%) on

constate qu’il y a encore plus de mauvaises maatijppuls quand la réponse est

« oui », c'est-a-dire quand I'éleve doit élimineux qui n’ont pas A.

Ce constat est en accord avec les résultats éetanche sur la taiche de Wason ou |l
avait été noté que les sujets préferent confiraegdle plutdt que de l'infirmer, alors
que pour trouver la solution au probléme il vaueuwi infirmer la régle. En effet, en
confirmant uniquement la regle le sujet ne pew &fir du résultat et oublier la phase

de manipulation qui est d’éliminer les criteres ipfirment la relation.

2. Les réponses motrices en fonction du statut devé&l

Avec I'histogramme, on constate que les élévesdéfiutants ont de meilleures réponses
motrices que les débutants et ceci sans doute grdes techniques et stratégies gu'ils ont
déja pu développer en jouant plusieurs fois au ke®ce ? ».En effet, j'ai pu observer des
techniques chez les non-débutants : L’'éléve repsaajuestion, disait la réponse puis disait
donc je dois ... Ou Le personnage en a/ en a pdsjgeenlever ceux qui en ont/ en ont pas.
Je constate ainsi que le travail sur le raisonnéindactif avait déja été bien entamé hors de
I'école. Je remarque ainsi le lien entre les appdut milieu familial, de I'école et des pairs tel
gue le souligne la conception socioconstructivigteyoit ici la dimension sociale qui entre en

jeu dans le développement du raisonnement inductif.

Les non-débutants font donc moins de mauvaisespulations (env. 4% de moins) et posent
moins de questions inutiles (env. 3% de moins), &amt sans doute di a I'acquisition de

compétences et stratégies pas encore développées pabutants.

3. Synthese :

Pour le jeu du « Qui est ce ? », j'ai observésdamalyse de la phase expérimentale :

- que les éleves avaient plus de difficultés a éomme réponse motrice positive

guand la réponse a la question posée était « Oui ».
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- que les éleves qui étaient guidés par le PE awvdemeilleures réponses motrices
ceci grace au professeur qui vise la compréhem@airatégies pour développer le

raisonnement inductif.

- que les éleves non-débutants avaient de meileépmonses motrices que les éleves

débutants.

B. En cycle 3, d’apres « un probléme pour apprendre a débattre »

tiré du manuel Euro Maths

— D a ——
{.1 somme de deux nombres nﬂ"p.il’ry (N-_}n, mal je crois qu'au contraire )
st toujours un nombre impair, ¢ est toujours un nombre pair.

. e

J

3

Qui a raison Léa ou Théo ? Justifie ta réponse.

Dans ce probleme pour apprendre a débattre, I'éeitenalyser les dires d’autres éléves,

trouver qui a raison et justifier leur réponse.

Ici, I'éléve fait appel a des connaissances tejlesles nombres pairs, impairs et la procédure
de raisonnement grace a un contre-exemple. Leebldctivité étant d’apprendre a
argumenter, chercher a généraliser a partir d’ed&snpouver des contre-exemples et

prendre en compte les propositions des autres

De plus, la question « qui a raison Léa ou Théastfik ta réponse » permet de voir si le
raisonnement avec un contre-exemple est acqufgjréeun lien avec les théories en
psychologie qui disent que ce raisonnement n’esppasible avant 10 ans et se développe
jusqu’a I'age adulte (cf. Houdé). Et enfin, de sestionner sur l'intérét de ce probléeme a

I’école élémentaire.
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a) Protocole d’expérimentation

L’expérimentation portant sur le raisonnement pacontre-exemple a été menée dans deux
classes de CM1/CM2. La premiere classe est compulas2b éleves, répartis en 13 éléves de
CM1 et 12 de CM2. La seconde classe est composgg éieves, 13 de CM1 (9/10 ans) et 12
de CM2 (10/11ans).

Le Professeur de la premiere classe a mené lesesearet 2 de la phase expérimentale et j'ai

moi-méme mené la séance 1 dans la seconde classe.

Les trois situations d’expérimentation sont enre@es et retranscrites afin d’analyser les
eéchanges et les réponses pour résoudre le proleleemetirer des groupes d’éléves avec des

réponses différentes.

J'ai demandé une fois la réponse a I'écrit pour leodifférence entre ce qu’ils pensent et ce
gu’il en ressort en interaction groupe classe @cesait que certains éleves par peur de
s’exprimer ou non-confiance en leur réponse neagartt pas oralement leur avis sur la

guestion posée).

A travers les deux étapes de I'expérimentatiooshgrche a constater si oui ou non le
raisonnement grace a un contre-exemple est enaskgen cycle 3 alors méme que certaines
théories psychologiques montrent cette acquisd#ipartir de I'adge de 10 ans (ces théories

peuvent étre contrebalancées par la théorie saustremtiviste)

J'essaye ainsi de déterminer si oui ou non iluitjeux de présenter ce genre de probléeme a
des éleves qui semblent t-ils ne sont pas capdblespondre a la question comme le manuel

I'attend.

Nous verrons aussi a travers I'analyse de I'expéni@ation que parfois le guidage du
professeur empéche les éléves de répondre seloprégre point de vue.

Séance lraisonnement avec un contre exemple
Phase 1 : énoncé de la premiére partie (manuelneatizss page 74)
Phase 2 : afficher au tableau la remarque de Eélev

e« Débat
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» Dictaphone : oui, c’est vrai.... Non, ce n’est paai vr
Question PE : « pourquoi ? »
Trois types de réponses possibles

1. Eleves qui disent non j'ai deux nombres ou celenaeche pas ex : 7+5 =12
2. Eléves qui disent non, on a essayé plusieursghisijeurs contre-exemples

3. Eléves qui veulent convaincre que ce n’est jamis v
Question PE : Est-ce que 5+7=12 suffit pour dire gela n’est pas vrai ?

—On écoute ce que défendent les éléves.

Vérification (besoin

d’autres exemples)

1 exemple suffit
(acquisition du

Jamais vrai (besoin de

convaincre que cela ne
marche jamais)

raisonnement avec 1
contre-exemple

Intervention PE :

e «jai compris vos explications, moi je vous doume régle en mathématiques
Pour que ce soit vrai, il faut que cela soit voajjours ».

* « La négation de cette régle c’est : pour que itdaax, il faut que cela soit faux une
fois ».

» Ou encore « la négation de toujours vrai, ce rpasttoujours faux, mais une fois

faux ».

Impact sur les éléves de : « pas toujours vrainarfois faux » (enregistrement)
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A la fin de la séance, Jinterroge des éléves regméatifs de chaque groupe et je les laisse

parler.

Ma question : que pensez-vous de ce que I'on auliurd’hui ?

Plan B si cela ne fonctionne pas avec une seule rég
Il existe deux régles en mathématiques :

1. Pour gque ce soit vrai, il faut que cela soit voaijours.
2. Pour que ce soit faux, il faut que ce soit faux foe

Impact sur les éléves (enregistrements)

Séance 2 L es éleves cherchent seuls (pas d’'intervention PE)

Recherche sur la premiere régle : Pour que cevisijtil faut que cela soit vrai toujours.
Comment faire pour montrer que c’est vrab?Montrer vrai toujours

Matériel : feuille A4 + crayon gras pour pouvoirgibcopier. (Feuille de recherche)
Dictaphone : interview d’éleves représentatfsPleins d’exemples toujours vrai

Question : toujours vrai, ¢a veut dire quoi ?

b) Les résultats

Retranscriptions qui permettent d’étudier les dédfées réponses, traces des éleves (en

annexe page 39 a 50)
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1°® classe séance:1

’ ’ by . l ’ o
réponses des éleves a I'écrit
20
18
16
14
12
10
8
g
= = = , -
. . B nombre déléves
i \@ < &
Q}“Q K @T\ (}&
cF 4% > .\
% < 0 <
<& \){9 &0 (\‘9
o X |Q°
9 \0‘9 @/
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’ ’ by Y l
réponses des éleves a l'oral
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18
16
14
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10
8
6
4 71N
(2) . . . B nombre d'éleves
N2 Q;(" » %QJ
e(QQ @Q\ & ¢ ‘QOQ
X 4@ N &
< 2 ) b@
<& < <9 o
0(\ X Q'b
< &
N <

Discussion apres la séance avec trois éléves ppadids de chaque réponse attendOat-

ils changé d’avis sur leur réponse de départ ?

Celui qui avait comme réponse « toujours vrai »p@a changé d’avis.

Celui qui avait donné un contre-exemple est pandisait plus.

Celui qui donnait plusieurs exemples a changé d’avec les explications du maitre.

Séance 2 Comment faire pour montrer que c’est vrai ?
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Les types de réponse a l'écrit :

5 éléves montrent que quand on fait une opératiotnouve toujours le méme résultat.

7 éleves prouvent en donnant un exemple.

5 éléves prouvent en donnant plusieurs exemples.

- 3 éleves disent gu’il faut se justifier en donnamtexemple.

- 1 éleve fait une généralité et montre avec un el@mpis dit que cela marche pour tout
les cas.

- 3 prouvent que si en faisant le contraire ils temtwune réponse fausse alors ils ont

prouveé que c’est toujours vrai.

- 1 aune réponse hors de propos.
Discussion étre vrai toujours ¢a veut dire quoi ?
- Dans tous les cas la réponse est benf3e

- Il faut vérifier et justifier— 2

2*Mclasse
Aloral
V 4 V 4 Y . l
réponses des éleves a l'oral
20
18
16
14
12
10
8 Al
6 B nombre d'éléves
4
2
0 — : — :
un contre- plusieurs toujours vrai pas de réponse
exemple exemples

Discussion aprées la séance avec trois éleves myatiés de chaque réponse attendOat-

ils changé d’avis sur leur réponse de départ ?

Celui qui a donné un contre exemple change d’awis prouver plusieurs fois.
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Ceux qui donnent plusieurs exemples ou veulent rapgtie c’est toujours vrai ne changent

pas d’avis.

c) Analyse des résultats

Le constat premier que I'on peut faire c’est que bombre d’éleves (41/50 a I'oral et 12/25 a
I'écrit) ne donnent pas de réponse ou de justiicalCela peut étre di au fait que I'on
minimise que « toujours vrai » soit compliqué aimiéfen effet pour montrer que Léo a tort
avec un contre-exemple il faut dire une fois « fawdors que pour prouver toujours vrai il y

a une infinité de cas.

La question sous-jacente est : «Les éléves sonbiiscients de I'infinité de nombre ?», pour
eux sans doute que toujours implique un nombreaddigi alors que dans ce probleme cela
implique un nombre de cas infinis. Il leur faut nren un cas alors qu’il y a une infinité de

cas.

J'observe un deuxieme groupe qui donne plusiewmples : Plusieurs éléves a I'écrit ont
donné quelques exemples d’additions de deux noniessrs pour pouvoir affirmer que Léa

a raison. Pendant la partie orale, un éleve dohuseepirs exemples (ex : ci-dessous)

Elsve Moi euh moi jai fait avec 7 7+7 7+9 7+11 et a chaque fois ca marche
Et comment on est sur 7
PE Est-ce que quelqu™un a une autre explication ?

et le professeur lui fait remarquer qu'’il y a uninité de nombres impairs et qu’il faudrait

prouver pour tous les nombres (ex : ci-dessous)

Donc si tu donnes un exemple deux exemples ou mille exemples

N Mille ¢’ est beaucoup
Eve

Oul mais est ce que mille ¢’ est suffisant 7

MNon,

ave

‘han WNWon il faut un infini d exemples

autre Toujours, c’est 1'infini
e
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J'observe aussi un troisieme groupe qui donne uhesemple pour infirmer la phrase de Léo

(annexe page 52)

Le quatriéme groupe observé est celui du toujorais:\A I'écrit un éléve essaie de

généraliser avec tous les nombres impairs ensaiile chiffre des unités. (annexe page 53)

A l'oral la justification n’est pas développée taxplication est coupée par un autre éléve

qui donne une explication confuse sur la décomiposites nombres impairs.

moi parce qu'un nombre impair c¢’est la moitié d un nombre pair et quand on
Nathan additionne des nombres pair ca donne des nombres pairs. Par exemple un plus
un ca fait deux et la moitié de deux c’est un.
PE Jene suis pas siir d’avoir compris ce que tu as dit
Un nombre pair c¢’est le double d 'un nombre impair donc si on multiplie par
INathan deux un nombre impair ca donne un nomhbre pair
PE Lameoitié d un nombre pair ¢’est un nombre impair, la moitié de 4 c’est deux
Y anis 242 ea fait 4

La deuxieme partie avec I'énoncé d’une régle diatiéb mathématiques et la question qui

s’ensuit met un gros blanc dans le débat déja peeloppé

Oui mais 'infini ¢’ est 1"infini, donc on pourra jamais trouwver la fin, doncil
faut gque pour vrai il faut gue ce soit toujours vrai, d’accord, I'inverse, la
négation de cette régle. 1'inwverse de gue ce soit toujours vrai ¢ est pour gue
PE . . . . . = . el
cela soit faux. il suffit gque cela soit faux une fois. si c’est faux une fois c est
pas vral toujours
. Ben oui
Eléwve
Gros blanc
Question du PE a moi est ce gue c’ est fini 7
Posela question qu’est ce gque ca veut dire 7 Feprend le texte avec Léa et Théo
Y anis Tout ce gqui est pair doit étre fois deux en impair
Pourquoi 7
PE 1
Y anis 1*2—2
—_ Ok on reste 1d pour auiourd hui et on reviendra la-dessus plus tard

car demandant une preuve, les éleves ne penssnaylcontre exemple mais a tous les cas

possibles (raisonnement par disjonction des casgst apres cela que le PE donne en
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guelques sorte la solution a la question posé@igaant qu’en donnant un seul exemple
faux alors on sait que Léo a tort et Léa a rai€mnqui implique un changement de point de

vue pour un des éléves dans la discussion quisktérimentation.

Moi Pour étre sur 7

Emile Ben Eric il a dit qu’on pouwvait faire ce qui était faux, ben du coup. ..

Moi Du coup tu ferais comment pour dire que Théo il avait pas raison et que c’est
Léaquia raison 7 tuas besoin de

Emile Ben je ferais ce qu'a dit Théo et si ¢’est faux et ben j ai raison.

Cette partie de I'enregistrement avec I'annoncee’tegle du débat en mathématiques
montre aussi la difficulté pour les enseignantpal@rsuivre le débat quand les éléves ne
répondent plus (et ceux pour diverses raisons pertu le fil du débat, ne comprennent pas
la question), il est ainsi tres difficile de demand un professeur de laisser les éléves dans
'incompréhension, on constate ainsi que le guidagest tres utile peut alors déraper vers la

transmission de I'information recherchée.

Synthese

Le PE qui souhaite utiliser soit des problémes pmprendre a débattre ou a chercher, soit a
résoudre grace au raisonnement avec un contre-éxeip étre vigilant a la maniere de

présenter au groupe classe.

Les conditions dans lesquelles se déroulent lzerebk et le débat doivent étre bien cadrées
par le PE. L’enseignant ne doit pas donner la boépense mais doit permettre aux éleves
qui butent sur un obstacle, d’échanger entre pdiigs,e confrontés a leurs conceptions

initiales.

On peut quand méme souligner la difficulté ici daegliébat d’avoir un dialogue entre pairs
car le sujet est semble t-il fort compliqué poue lbonne majorité des éleves, en effet un
nombre d’entre eux a I'écrit n’ont pas justifié leaponse et a I'oral dans les deux classes le

débat s’est fait uniguement entre 4/5 éleves.

On voit ainsi dans le manuel qu’il y a un décalsigéon veut des résultats et qu’il faut donc
du temps pour développer le raisonnement gracecantne exemple. En primaire, c’est bien

de commencer mais les éléves verront 'argumematios en détail au college.
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Point de vue critique et perspectives

e Surle jeu du « qui est-ce ? » et

le probleme ppprendre a débattre.

Jeu du « Qui est-ce ? »

Probleme pour apprendre a débattre

nma4-=<-r

De maniere générale, il me semble tres

Lors de I'expérimentation en cycle 3, la

difficile de laisser les éléves en autonomieéance 2 n'a pas permis le développen

sur ce genre de jeu car tres souvent on
constate que les réponses motrices et/o
guestions n’étaient pas en accord avec |
réponse donnée ou les personnages qui
restaient sur la planche (questions inutile
J'ai d’ailleurs tres souvent redonneé les
consignes.

Le temps. Si je devais refaire le « qui est
ce ? » je referai les trois parties pour tou
mais pas a la suite, c’est a dire a des joU
différents pour laisser les éléves réfléchi
comment faire pour réussir avec une phg
de retour sur I'activité « pourquoi cela a
fonctionné, voir ou I'on s’est trompé,
pourquoi, comment y remédier avec le s
oui on enleve ce qui n'ont pas, si non on
enléve ceux qui ont ».

des regles du débat en mathématipoer
uun bon nombre d’éléves qui n'ont pas
atrouvé quoi dire dans la phase de

recherche individuelle. Seul le PE a dit

pour que les éleves utilisent le problem

« nombre impair +nombre impair =

nombre pair ».

Le PE a donc un réle indispensable dar
sle transfert de connaissances, pour que
réléves puissent faire des liens.
ra
Ase

ent

de

2gppenser a ce qui a été fait la derniere fois

e

1S
les

nmMm<——0MmMUwnoomT

Peut-étre semblerait-il mieux de propose
une planche avec beaucoup moins de
personnages pour les éléves débutants
faciliter la compréhension des regles et ¢
stratégies a mettre en place pour résoud
le probléme (trouver le personnage).

Je peux supposer que la confrontation d
éléves au jeu avec la présence d’'un adu
qui les guide permettra aux éleves
d’acquérir plus vite le raisonnement
inductif.

Il serait intéressant de leur proposer des
planches de « Qui est-ce ? » différentes
pour voir quel lien ils font avec les
premieres.

rOn pourrait proposer un probleme plus
concret pour travailler sur le

poaisonnement avec un contre-exemple

ldsa été nécessaire de refaire un point s
rees nombre pairs et impairs alors que c¢
n’était pas le but de la séance.

Itde travail selon leur type de réponse : -
avec contre exemple, avec plusieurs
exemples, toujours vrai et les sans
réponses, ou encore mixer ces quatre
groupes, puis que chaque groupe fasss

et ainsi mieux travailler sur les régles d
débat en mathématiques et le
raisonnement par disjonction des cas q
est induit par le probleme et par les
réponses toujours vrai données par

e®n pourrait mettre les éleves en groupe

car

A\1”4

)

5 une fiche réponse qu'’il exposerait ensuijte

—

certains éleves.
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* Sur la recherche globale

Une des limites de cette recherche est I'échantillm plus grand aurait permis des résultats

plus fiables.

Dans ce mémoire j'ai analysé deux expérimentafpans lesquelles on utilisait le
raisonnement par un contre-exemple et le raisonnemmeuctif, mais j'aurais pu développer
des expérimentations pour tous les types de ragsnants étudiés dans la premiére partie en
les reliant a des difficultés mises en évidencdgmrecherches en psychologie du

développement.

Par ailleurs, dans ces deux expérimentations,awaitrguidé sur la résolution de probleme
aurait pu étre développé car pour acquérir deasmaiements les éléves ont semble t-il besoin
de I'étayage d’'un adulte et d'institutionnalises lratégies développées pour résoudre les
différents problemes, ce qui est en accord avemtaeles interactionniste et
socioconstructiviste. En effet, j’ai pu constateegi le PE ne fait pas de lien avec
I'acquisition d’une nouvelle compétence alors ke giel « qui est-ce ? » est hors contexte,
I'éleve ne le prend que comme un moment agréalasstomme l'acquisition d’'une

compétence indispensable a la résolution de prablém

Je me poserai alors une question sur I'mapae du réle du PE ou d’'un adulte pour
I'acquisition de stratégies, procédures pour dgysdo les différents raisonnements et
répondre ainsi aux différents problémes. Il faudvaser des questions aux éléves pour voir
ce gu'ils retiennent du probleme par le rappele@gils ont travaillé (institutionnalisation)et
ainsi constater que le professeur des écoles esttaar essentiel dans le développement des

différents raisonnements.

Pour continuer, je suppose qu’une confrontatiomliége des éléves avec ce type de
situations probleme favoriserait le développemestdifférents raisonnements.

Pour aller plus loin, un travail sur la motivatides éleves dans I'acquisition des

raisonnements pourrait étre développé.
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Conclusion

La question du développement des raisonnemengésa@d’ primaire pour résoudre les
problemes m’a permis de mettre en évidence quel'samgage d’'un adulte une majorité
d’éléeves ne peut pas répondre seule a un probkteg les difficultés qui existent a priori
pour résoudre ces problémes (jeu du « Qui estxcet?lu probléme pour apprendre a
débattre) ne sont pas surmontables sans le guitiag@dulte. On peut alors supposer que
'age n’est pas le seul critére a prendre en com@te proposer une activité travaillant sur les

différents raisonnements.

La question du développement des raisonnemenés@ld’ primaire pour résoudre les
problémes m’a permis de préjuger que I'inné (modélestructiviste) et I'acquis
(interactionniste) fonctionne ensemble pour dévadopes raisonnements et qu'’il est alors
fortement conseillé de confronter les éléves asitaations problemes, tout en prenant garde
a leur capacités effectives pour ne pas les cotdr@aun mur trop grand a franchir comme
cela a été le cas pour la situation probleme amemuatre exemple.

Les problemes peuvent ainsi étre proposés auxsiaaes sous certaines conditions qui vont
les aider s’ils n’ont pas encore développé telebudisonnement et pouvoir commencer a
apporter des réponses et ne pas rester bloquéfeErdemander de débattre groupe classe a
I'oral et répondre a une question alors que rienaté amorcé sur ce theme avant semble trés

compliqué surtout pour des éleves qui ne travdilp@s comme cela assez souvent.

Il faut par ailleurs toujours faire un point surdgourquoi » ce travail pour impliquer les
éleves dans la tache et qu’ils y voient un inté@t,pour développer un raisonnement il faut y
trouver un intérét, donner des situations plus @irs, combien de fois a-t'on vu des éléves
se poser la question sur les nombres impairs? Gurenn éleve dire qu'il joue au « qui est
ce ? » pour développer son raisonnement inducig gae ces mots aient été poses

auparavant.
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Annexes

Enreqistrement pour le mémoire séance Eric (1)

Donc la il y a un enfant qui dit si on fait la somale deux nombres pair je
pense que I'on trouve toujours un nombre pair.

=]

PE Si on fait la somme alors, la somme c’est quoi ?
R Bah c’est deux plus deux, c’est I'addition
Eleve
Donc si on additionne deux nombres ca fait toujoursiombre pair, commer
fais-tu pour le savoir ? Es-tu d’accord avec Léstifie ta réponse ? Qui est
d’accord avec Léo ? Il s’appelle Léo le petit garco
PE : . )
18 personnes dans la classe sont d’accord ave@la#s,est ce que quelqu’u
peut dire pourquoi ? Qui est d’accord avec Léostite...
Ben parce que a chaque fois que tu calcule un roo@bfait pareille, par
Aristide | exemple un plus un ca fait deux, deux plus deuritguatre et ainsi de
suite...
Attention I'affirmation c’est deux nombres pairsd@tbnnés donnent un
PE nombre pair et toi t'as fait un plus un, c’est quoinombre pair ?
Mattéo | Ah oui, douze, 2, 4, 6, 8...
PE Etc. etc. Vous savez comment on caractérise un reopdir ?
Augustin Est-cequecestpas, 3,5, 7,9...
Bon un nombre pair c’est un nombre que I'on peutaoer en deux parts
PE €gales et entiéres, ok ?
Ensemble | Ah oui
Ca veut dire quatre si j'en distribue a deux pemgsnils en auront autant,
PE douze si jen donne a deux personnes, ils en aautant, 7 si j'en donne a
deux personnes...
Elove 4 +3, 3 +3 plus un partagé en deux...
PE Pour partager 7 en deux

Eleve

Cafait3+v¥
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Donc c’est pas un nombre entier donc c’est un nenwbpair, les nombres
pairs sont des nombres que I'on peut diviser pakde’accord ? shut, donc

PE qui est d’accord avec Léo ?
Juliette Moi
PE Oui alors pourquoi Juliette ?
Juliette Ben parce que 8 et 8 ca fait 16.
Augustin | 16 et 16 ca fait 32 et 32 et 32 ca fait 64
Blabla du groupe classe
Est-ce que je comprends par la que si tu donnexemple alors c’est vrai
PE tout le temps ?
Eléve Ben non parce que 5 et 5 ca fait 10
I)
PE Et donc “
Eléve 10 c’est un nombre pair
Donc la c’est une autre question : deux nombresirafont un nombre pair
PE en les additionnant mais sur la question de demxbnes pairs font-ils un
nombre pair
Eléve Ben oul
PE Oui tu réponds ben oui mais ta justification clestexemple, vrai ou pas ?
Eleve oul
C’est un exemple que tu donnes ? Est ce que quelguici le moyen de
PE prouver pour toujours ?
. 2+2 cafait 4
Eleve
PE Ca c’est un exemple
Elove Apres jusqu’a 10 ca marche, 12 aussi a chaquejfoisy a deux ca marche

J'interviens je lui dit qu’il faut qu’il passe a $aiite car il donne des réponse
pour la partie qui m’intéresse...

)
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Ok, on passe a la suite, c’est une nouvelle sidoata somme de deux

PE nombres impairs, I'addition, est toujours un nombrpair
Eléves Nonnnnn

Shut, la petite fille dit : non moi au contrairegense que c’est toujours un

PE nombre pair, qui a raison ?

Nathan Heu la petite fille
Autre non les deux parce que 1+1 — 2 ; 3+3-6 ; ¥478+8 -.16

Discussion entre les éléves non compréhensible
Alors Lison et Tanguy, vous distribuez une feudtedonc vous mettez sur la
feuille si vous étes d’accord avec Théo ou avea, eésurtout il faut trouver

PE une justification. Alors je vais écrire au tablesugue pensent Théo et Léa.
mets les deux affirmations et vous vous voyez gs\&tes d’accord avec I'une
ou l'autre
Les éleves recherchent pendant quelques minutes

PE Shut top qui a écrit quelque chose

Eléves Pas moi pas moi

Et pourquoi ? Parce que vous étes en train derpar&ntenant il faut
réfléchir et il faut écrire, et vous avez deux ntésudevant vous jusqu’a ce q
la grande aiguille soit sur le 4. Go shut pas uh mo
Vous étes d’accord avec I'une ou l'autre affirmafio faut choisir et il faut
dire pourquoi.

PE . . , .
Il ne faut pas copier il faut juste donner votrpa®se et pourquoi.
Top alors qui dit, heu, qui est d’accord ave ¢ TAéa. Qui est d’accord avec
Léa ? Tout le monde est d’accord avec Léa ?
Super, comment tu le sais Aristide que la sommaede nombres impairs
donne un nombre pair ?
Parce que par exemple, parce ce que la dernigedmi7 c’est un et puis 1+

- ca fait deux

Aristide

Donc ca donne un nombre pair, pareille avec 5+5
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Est-ce que j'ai parlé de double ? Parce que laitu/ +7, 5+5... est ce que

PE cela peut étre un autre exemple que ca ?
Aristide Ben oul
PE Donc donne-moi deux nombres impairs
Aristide Jetd
. o 5
PE Ca fait combien ~
Aristide 14
PE Est-ce que c’est pair ou impair ?
Aristide Pair
D’accord, tu as compris que tu donnes un exempbemses que grace a cet
PE exemple Léa a raison. OKk.
Aristide | oui
moi parce qu’un nombre impair c’est la moitié duwmbre pair et quand on
additionne des nombres pair ca donne des nombirss Par exemple un plus
Nathan : o .
un ca fait deux et la moitié de deux c’est un.
PE Je ne suis pas sUr d’avoir compris ce que tu as dit
Un nombre pair c’est le double d’'un nombre impainclsi on multiplie par
Nathan | deux un nombre impair ca donne un nombre pair
PE La moitié d’'un nombre pair c’est un nombre impkinnoitié de 4 c’est deux
Yanis 2+2 cafait 4
PE Alors attend ok
. Un nombre impair est toujours un nombre repére
Yanis
PE Excuse-moi
Yanis Un nombre impair est toujours un nombre repér
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PE Repére ca veut dire

Yanis pair

i ?
PE Pourquol *
. lIs font tous des nombres pairs
Yanis
PE Pourquoi ils font tous des nombres pairs ?
, - TS
Yanis C’est ¢a I'explication !
Donc toi tu dis tu as fait plusieurs exemples dartéte et que ¢a marchait a
tous les coups c’est ¢ca ?
PE
Bon
Elove Moi euh moi jai fait avec 7 7+7 7+9 7+11 et a chadois ca marche
Et comment on est sur ?
PE Est-ce que quelgu’un a une autre explication ?

Jade Dans latable 7ily a 21

PE Oui

Jade Et du coup ca fait 7*7

Uglg\tljére Oui mais c’est fois nous on veut des additionta sbmme c’est plus
PE On fait des additions
Jade ah oui c’est vrai
PE Ok, je vous dis, est ce que qgn a une autre exijolirca
Eleve Non
Bon, j’ai compris ce que vous vouliez dire, maid ji@ une autre
explication : je vous donne une regle en mathématmpur donner des
PE explications, pour que cela soit vrai, il faut queesoit toujours vrai.

Donc si tu donnes un exemple deux exemples ou extenples
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Mille c’est beaucoup

Eleve
PE Oui mais est ce que mille c’est suffisant ?
Eleve Non,
Nathan Non il faut un infini d’'exemples
Un autre | Toujours, c’est linfini
éleve
Oui mais l'infini c’est 'infini, donc on pourra faais trouver la fin, donc il
faut que pour vrai il faut que ce soit toujoursivdaaccord, I'inverse, la
PE négation de cette regle, I'inverse de que ce sajburs vrai c’est pour que
cela soit faux, il suffit que cela soit faux unésfasi c’est faux une fois c’est
pas vrai toujours
Eleve Ben oul
Gros blanc
Question du PE a moi est ce que c’est fini ?
Pose la question qu’est ce que ca veut dire ? Repegexte avec Léa et Thé
Yanis Tout ce qui est pair doit étre fois deuxrapair
i ?
PE Pourquoi *
Yanis 1*2 -2
PE Ok on reste la pour aujourd’hui et on reviendrdé&sus plus tard

Enregistrement mémoire — Eric 1 entretien ave@@es

Moi J ai juste une question a vous poser
Toi Juliette j'ai vu que tu avais dit que 9 +5 a#t 1.2
Juliette Oui mais pas 12, ca fait 14
Moi Oui ca fait 14, toi Emile tu m’avais dit 7+7 catfaé, 7+5 ca fait 12 ok, toi

Nathan tu m’avais dit un nombre impair c’est la tigoil'un nombre pair
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donc du coup quand tu les additionnes a chaqued#ois faire un nombre .|.

t

Ce

—

Nathan Pair

Moi Donc maintenant, je vais vous demandé a vous &ougu’est ce que vous
avez pensé en fait de ce que I'on a fait aujouid?hu

Tous C’était bien

Moi Et alors pour vous comment est ce que I'on peld,dlie avait dit : que c’es
toujours quand tu additionnes des nombres impaast toujours pair, qu’es
ce que Vous en pensez maintenant vous, est ceogsettes d’accord avec
gue vous avez pensé au début ?

Tous Oui

Moi Donc toi tu penses que c’est

Nathan Au début et ben non parce que je me surgpalans mon calcul.

Moi Donc maintenant tu penses quoi ?

Nathan Ben que c’est toujours Léa mais que j'aifpéige bon calcul

Moi Et tu as besoin de faire combien de calcul pow glire c’est...

Nathan Plusieurs, un seul ca suffit pas.

Moi D’accord et toi, Emile ?

Emile Ben...

Moi Pour étre sar ?

Emile Ben Eric il a dit qu’on pouvait faire ce ddtait faux, ben du coup...

Moi Du coup tu ferais comment pour dire que Théo iltguas raison et que c’es
Léa qui a raison ? tu as besoin de

Emile Ben je ferais ce qu’a dit Théo et si c’esbfat ben j'ai raison.

Moi D’accord et toi Juliette ?

Juliette ... J’'sais pas

Moi Tu ferais comment pour dire que c’est Léa qui somj tu mettrais quoi ? ..
tu dirais qu’elle a raison parce que...

Juliette Je sais pas

Moi Tu ne sais pas tu es perdue maintenant tu nelsgisgmment faire
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Juliette

Non

Moi

« Pas réponse ca se termine la ».

Séance 2 Cm : enreqgistrement étre vrai ca veut dirguoi ?

D

Moi Etre vrai toujours ca veut dire quoi pour toi ?

Eleve Que ce soit toujours vrai

Moi Oui en mathématiques

Eleve Hum que euh que dans tous les cas ¢a sttrépbnse qui soit la bonne

Moi Ok merci

Moi Pour toi toujours vrai ca veut dire quoi ? ... atecmots.

Eleve
Ah oui, que ya pas d’erreur

Moi Ya pas d’erreur possible ?

Eleve Non

Moi Ok merci

Moi Je vais te poser une question : toujours vrai puwga veut dire quoi ?

Eleve Ben c’est toujours pareil

Moi Et donc en mathématiques ? Qu’est ce que ca faitathématiques ? Qu'es
ce qu’on a besoin de faire pour dire que c’estolog vrai ?

Eleve Ben on doit vérifier on doit justifier

Moi

Ok Merci
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Moi

Je vais te poser une question : Pour toi toujoraisga veut dire quoi en
mathématiques?

Eleve Ben que c’est toujours la méme somme, la nifféggence, le méme
partage, la méme...

Moi Donc gu’est ce qui faut faire ?

Eleve Ben multiplier ou soustraire...

Moi Comment tu peux montrer que c’est toujours vrai Bi.t'as pas de réponse
ce n’est pas grave

Moi Ok merci

Moi Alors pour toi, toujours vrai, ¢ca veut dire qude® mathématiques, qu’est ge
gu'’il faut faire ? Pour dire que c’est toujoursivra

Eleve Ben il faut vérifier !

Moi Et comment tu vérifies ? ... Pas de réponse ? okimerc

Enreqistrement classe Edith par moi

moi Alors le petit probléme que je vais vous propoagjpurd’hui c’est celui-ci
(affichage opensankoré au tableau), il y a un gaqro dit : « la somme de
deux nombres impairs est toujours un nombre impairil y a une petite
fille qui répond « non, je crois qu’au contraifest toujours un nombre
pair », pour vous qui a raison ? Et pourquoi ?

Valentin non

Julie c’est le garcon parce que deux nombres imgaimme 7 et 7 ca fait 14 et ca
donne un nombre pair

Moi Et le garcon qu’est ce qu’il dit lui ?

Julie C’est la fille du coup.

Valentin moi je dis que c’est la fille parce qua nombre impair et un nombre impair
ca va faire un nombre pair comme une chaussuneeethaussure ca va faite
deux chaussures évidemment

Moi Est-ce que quelqu’un a autre chose, Melvil

Melvil Situ fais 7 et 7 ca fait 14, 7 et 5 ca fai

Moi Oui, donc la tu as donné plusieurs exemples, alceequ’il y en a d’autres
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qui ont quelque chose a dire.

Moi Maintenant moi je vais vous dire autre chose, istexune regle en
mathématiques qui dit que : « pour que ce soitarranathématiques, il fau
gue ce soit vrai toujours. Qu’est ce que vous pegsand je vous dis ¢ca ?

Eleve C’est une charade

Moi Une charade... alors, est ce que vous voulez queue nedise...

Eleve Un mensonge

Moi Alors je vais le redire : Pour que ce soit vrdailt que ce soit vrai toujours.|.
en mathématiques/

Eleve Faire une division

Moi Oui

Eleve Par exemple, quand je multiplie quelque cltasea étre vrai toujours, ca v
pas étre faux ca va étre vrai toujours

Moi Ok et par rapport avec ce que vous avez vu ici aeac?

Julie Peut-étre que si on met toujours deux nomhbrpairs ensembles alors ce
sera toujours pair

Moi Ok Melvil

Melvil Il faut toujours dire que si une chose estig alors il doit y en avoir
plusieurs, il faut que ce soit toujours vrai

Melvil Il faut que quoi que tu dises ce soit touurai

Moi J'avais vu une autre main se lever la-bas clémeniae avais quelque chose
a dire non

Moi Ben voila c’est terming, vous allez pouvoir pagsautre chose, merci de
votre attention, oui c’était rapide, je n’avais jpasoin de beaucoup de
choses, euh si je vais peut-étre faire un petitlage

Moi Qui est ce qui comme....

Moi Ah si g une question, est ce que cela suffit de glire 7+7 égal 14 pour
répondre a la question ?

Eleves Non

Eleve s’il y a un autre nombre qui marche pas c& feeix, par exemple 7 et 9,

comme c’est deux nombres impairs, il faut pas ngdgrpar exemple 8 et 5

c'est pas
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Melvil Est-ce que c’est deux nombres impairs ?

Moi Non

Eleve Il faut que ce soit les deux mémes nombres ?

Moi Pas forcément, pas forcément.

Eleve Pour faire un nombre pair il faut toujoursixieaombres impairs soit deux
nombres pairs et ¢a fera toujours un nombre pair.

Moi Et donc si la jeune fille elle dit moi je dis que77ca fait 14 est ce que cela
suffit qu’elle dise ¢a ?

Tous non !

Eleve Non parce qu’on dit pas que c’est un nomhbrelg!.

Moi Elle I'a pas dit ?

Eleve Oui elle I'a pas dit et

Moi Mais toi tu le sais.

Eleve Mais on ne pas étre sdr que 7 est un nopdrei on fait pas le calcul

Moi Si on fait pas le calcul, d’accord. Est-ce quelquéuquelque chose a ajouter.
Pierre

Eleve 5+5 ca va faire 10 ca va pas faire 9 par elemi 11.

Moi Donc un nombre impair plus un nombre impair ca @dujours un nombre
pair ou impair ?

Tous Pair !

Eleve Impair + impair donne pair.

Eleve Pair plus pair égal pair

Moi Autre chose ?

Eleves Non

Moi On t’écoute Philip : Yanis il disait pair plus impaa donne pair mais c’est
faux.

Moi Merci a tous de votre participation !
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Suite entretien :

Moi Que pensez-vous de ce que I'on a dit aujourd’R@arze que toi en fait ?
Julie tu m’as dit que 7+7 ca fait 14 donc tu m’asmE qu’un seul exemple

Julie Oui

Moi Melvil tu m’as dit, tu m’as donné plusieurs exensg®ur me prouver que U
nombre impair plus un nombre impair ca donne unbrerpair et toi tu m’'ag
dit c’est toujours vrai. Ca marche toujours. D’atk@u’est ce que vous
pensez maintenant ave ¢ ce que vous avez vuaglqui dit que :

Julie Qu'il faut le prouver

Moi D’accord et est-ce que tu es toujours d’accord &véait que si tu dis juste
7+7 ca fait 14 alors ca fonctionne, tu as prouvé.

Julie Ben faut prouver plusieurs fois.

Moi Tu penses ca ?

Julie Oui.

Moi Et toi Melvil tu penses quoi ?

Melvil Pareil que Julie

moi Tu veux toujours donner plusieurs exemples.
Et toi pierre ?

Moi Pareil ou tu voudras prouver que c’est vrai tolgdiComme tu l'avais dit.

Pierre Ben je prouverais toujours. Ce sera vrgotos.

Moi Ok merci a tous.

Productions d’éléeves
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Expérimentation Gs : Le Qui est-ce ?

Ludivine (Premiere fois qu’elle joue) Pierre (Prénei fois qu’il joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Oui Bonne Casquette ? Non Mauvaisge
jaunes ?

Yeux Oui Mauvaise Cheveux Non Mauvaise
marron ? rouge ?

Cheveux Non guestion Cheveux Non Mauvaise
noirs ? inutile blancs ?
Yeux bleus ? Non mauvaise A des Oui Bonne
cheveux ?
Chapeau Oui Bonne
rouge ? Gagné

Ludivine (deuxieme partie) Pierre (deuxieme patrtie)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Pas de Il ades Mauvaise Cheveux Non Bonne
cheveux ? cheveux. noirs ?
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Oui Mauvaise
jaunes ? marron?
Yeux bleus ? Non Bonne Casquettg ? Oui Mauvaise
Est-ce que Oui Gagné
c’est lui ?
Maél (a déja joué) Come (Premiere fois qu'il gpu
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Oui Bonne Cheveux Non Bonne
noirs ? blancs ?
Barbe noire 7 Oui Gagné
Maél ( deuxieme partie) Cbme (deuxiéme partie)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Bouche Non Question Barbe Non Bonne
violette ? inutile jaune ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouges ? rouges ?
Casquette ? Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
blancs ?
Cheveux Non Mauvaise Sourcils Non Bonne
marrons ? blancs ?
Pas de Oui Mauvaise Casquette Non Bonne
cheveux ? verte ?
Sourcils Non Bonne Cheveux Non Méme
marrons ? rouges ? guestion
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Sourcils Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
noirs ? noirs ?
Lunettes ? Oui Bonne Cheveux Non Mauvaise
jaunes ?
Est-ce que Oui Gagné
c’est lui ?

Zoé(elle a déja joue) Timélio (il a déja joué)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Lunettes ? Non Bonne Moustache ? Non Bonne
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
marron ? marron ?

Barbe ? Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
rouges ?
Casquette ? Non Bonne Barbe ? Non Bonne
Boucle Non Question Casquette Non Bonne
d’oreille ? inutile jaune ?
Cheveux Non Bonne Casquette Non Bonne
noirs ? bleu ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ? marron?
Chapeau Non Question Cheveux Non Bonne
rouge ? inutile noirs ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouges ? blancs ?
Moustache ?| Oui Bonne Est-ce que oui Gagné
c’est lui ?

Zoé (deuxiéme partie) Timélio (deuxieme partie)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne

jaune ? rouges ?
Cheveux Non Bonne Casquette Non Bonne
rouges ? bleu ?
Lunettes ? Oui Mauvaise Cheveux Non Bonne
blancs ?
Boucles Oui Bonne Boucles Oui Bonne
d’oreille ? d’oreille ?

Timothé (a déja joué) Maély (a déja joué)

Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Casquette, Non Bonne Moustache ? Non Mauvaise
Barbe ? Non Bonne Casquette|? Oui Bonne

Cheveux Non Bonne Gros nez ?, Oui Bonne

marron ?
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Cheveux Oui Bonne Cheveux Oui Bonne
jaunes ? noirs ?
Est-ce que Oui Gagné
c’est lui ?
Timothé (a déja joué) Maély (a déja joué)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulati
Yeux bleus ?, Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ?
Cheveux Non Bonne Casquette ? Non Bonne
noirs ?
Barbe Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouge ? jaunes ?
Cheveux Non Bonne Yeux bleus P Oui Bonne
blancs ?
Cheveux Non Gagné
rouges ?

Timothé (a déja joué) °3' partie les monstres Maély (a déja joué)
Question Réponse Manipulatio Questign Réponse  pukation
Poils Non Bonne Ailes ? Non Bonne
rouges ?
Tentacules ? Non Bonne Est vert|? Non Bonne
Casquette ? Non Bonne Tentacule ? Non Mauvaise
Cornes ? Oui Bonne Queue ? Non Mauvaise
Orange ? Non Bonne Boutons|? Non Mauvaise
Ailes ? Oui Bonne

Anna Sarah (a déja joué) Raphaél (Premiére idik pue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Non Bonne

noirs ? rouges ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
blancs ? marron ?
Cheveux Oui Bonne Yeux Oui Question
jaunes ? marron ? inutile
Lunettes ? Non Bonne Boucles Non Mauvaise
d’oreille
jaunes ?
Anne Sarah (a déja joué) “"2partie | Raphaél
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Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Boucles Non Bonne Cheveux Non Bonne
d’oreille jaunes ?
vertes ?
Cheveux Non Mauvaise Boucles Non Bonne
noirs ? d’oreilles
rouges ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? blancs ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
blancs ? rouge ?
Moustache Oui Mauvaise Yeux verts P Non Questior]
blanche ? inutile
Yeux Oui Bonne
marron ?
Anne Sarah Raphaél
3*™partie
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Oui Mauvaise Lunettes Non Bonne
noirs ? jaunes ?
Lunettes Non Bonne Casquette Non Bonne
jaunes ? jaune ?
Lunettes Non Bonne Cheveux Non Bonne
violettes ? blancs ?
Cheveux Non Bonne A pas de Il a des Bonne
rouge ? cheveux ? cheveux
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
jaunes ? jaune ?
Sourcils Non Bonne Yeux Non Mauvaise
rouges ? marron ?
Cheveux Non Bonne Yeux hoirs ? Non Question
blancs ? inutile
Mélissa (Premiére fois qu’elle joue) Malisa (Preraifois qu’elle joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? noirs ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
blancs ? jaunes ?
Cheveux Non Bonne Chapeau ? Non Bonne
rouge ?
Barbe Non Bonne Barbe ? Non Bonne
rouge ?
Cheveux Non Bonne Yeux bleus Oui Bonne
marron ?
Cils ? Oui Bonne
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Mélissa 2" partie Malisa
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouge ? blancs ?
Rouge a Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
levre ? marron ?
Yeux Non Bonne Moustache Non Bonne
marron ? blanche ?
A pas de Il a des Bonne
cheveux ? cheveux
Mélissa *M3partie Malisa
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
marron ? blancs ?
Visage Oui Mauvaise Chapeau Non Bonne
blanc ? rouge ?
Boucle Non Question Lunettes ? Non Mauvaise
d’'oreille inutile
rouge ?
Barbe noire 7 Non Bonne Cheveux Non Bonne
noirs ?
Barbe Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
marron ? marron ?

Michée (Premiére fois qu'il joue) Imran (Prensidois qu’il joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Oui Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? jaunes ?

Cheveux Non Question Cheveux Non Mauvaise
noirs ? inutile marron ?
Chapeau ? Oui Bonne Cheveux Oui Bonne
noirs ?
Chapeau Non Bonne
rouge ?
Michée “M2partie Imran
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
blancs ? jaunes ?
Cheveux Non Question Cheveux Non Bonne
marron ? inutile noirs ?
Barbe ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
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Moustache ?| Non Bonne A pas de Oui Bonne
cheveux ?
Lunettes ? Non Bonne Barbe ? Non Bonne
Michée “M3partie Imran
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Moustache ?| Non Bonne Barbe ? Non Bonne
Boucle Non Bonne A des Non Bonne
d’oreille ? perles ?

Chapeau ? Non Bonne Casquette ? Non Bonne
Lunettes ? Non Bonne Cheveux P Oui Mauvaise
Barbe ? Oui Bonne Lunettes ? Non Bonne
Barbe ? Oui Question | Cheveux ? Oui Question

inutile inutile
Barbe Oui Bonne
orange ?
Farell (Premiére fois qu'il joue) Inaya (Preneidois qu'il joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Moustache ?| Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ?
Casquette Non Bonne Casquette ? Non Bonne
bleu et
orange ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
blancs ? noirs ?
Casquette ? Non Bonne Casquette Non Bonne
bleu et
orange ?
Cheveux Non Bonne Yeux Oui Question
marron ? marron ? inutile
Cheveux Oui Bonne Barbe noire [? Non Bonne
jaunes ?
Moustache 7 Oui Bonne
Farell ‘M partie Inaya
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Casquette ? Non Bonne Lunettes|? Non Mauvaise
Cheveux Non Bonne Casquette ? Oui Bonne
rouges ?
Cheveux Non Bonne Casquette Non Bonne
jaunes ? bleue ?
Barbe Non Bonne Casquette Non Bonne
rouge ? jaune ?
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Cheveux Non Bonne Casquette Oui Bonne
marron ? bleu et
orange ?

Farell “MSpartie Inaya
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
marron ? jaunes ?

Pas de Non Bonne Cheveux Non Bonne
cheveux ? blancs ?

Barbe Non Bonne Moustache ? Non Bonne

rouge ?
Cheveux Non Bonne Casquette ? Oui Bonne
marron ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
jaunes ? marron ?

Fatih (Premiére fois qu'il joue) Rayan (Premifims qu'il joue)

Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Oui Mauvaise Cheveux Non Bonne
noirs ? jaunes ?
Cheveux Oui mauvaise Cheveux Non Bonne
noirs ? rouges ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
marron ? noirs ?
Moustache ?| Non Bonne Moustache ? Non Bonne
Casquette ? Oui Mauvaise| Lunettes|? Non Bonne
Visage noir 7 Non Bonne
Fatih 2™ partie rayan
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? blancs ?
Cheveux Non Question Lunettes ? Non Bonne
jaunes ? inutile
Cheveux Non Bonne Pas de llena Bonne
blancs ? cheveux ?
Cheveux Oui Mauvaise Cheveux Non Mauvaise
noirs ? rouges ?
Cheveux Oui Bonne Lunettes ? Non Question
noirs ? inutile
Lunettes ? Non Bonne Casquette ? Non Bonne
Pas de Siilena Bonne

cheveux ?
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Fatih F™ partie Rayan
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Chapeau ? Non Bonne Chapeau|? Oui Mauvaise
Cheveux Oui Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? noirs ?
Cheveux Oui Mauvaise Barbe ? non Bonne
jaunes ?

Aya (Premiere fois qu'il joue) Jean-Emmanuele(Riere fois qu’il joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non bonne Cheveux oui Mauvaise
blancs ? marron ?

Cheveux Non Bonne Yeux bleus Non Questior
rouges ? inutile
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? marron ?
Cheveux non Bonne Boucles Oui Bonne
noirs avec d’oreille ?
des perles ?
Aya M partie Jean-Emmanuel
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouges ? blancs ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
marron ? marron ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
jaunes ? marron ?
Boucles non Bonne
d’oreille ?
Aya 3™ partie Jean-Emmanuel
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
noirs ? jaunes ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Question
blancs ? marron ? inutile
Cheveux Oui Bonne Yeux Non Bonne
jaunes ? marron ?
Cheveux Non Bonne Cils ? Oui Bonne
bouclés ?
Awa 1° partie| Anne-Sarah “"MHartie
Question | Réponse | Manipulatipn Question | Réponse | manipulatipn
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Moustache ? Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
rouges ?

Cheveux Non Bonne Sourcils Non Bonne
blancs ? rouges ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? jaunes ?
Sourcils Non Bonne Cheveux Non Bonne
marron ? noirs ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
rouges ? blancs ?
Cheveux Oui Bonne Moustache Non Question
marron ? noire ? inutile
Boucles Oui Bonne

d’'oreilles ?

Awa 2°™ partie| Anne-Sarah “MHartie
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? jaunes ?

Cheveux Non Bonne A pas de Non Bonne
noirs ? cheveux ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
marron ? noirs ?
Cheveux Oui Mauvaise Boucle Non Bonne
rouges ? d’oreille
rouge ?
Cheveux Non Bonne Boucle Non Bonne
blancs ? d’oreille
verte ?
Moustache Non Bonne Cheveux Non Bonne
blanche ? blancs ?
Sourcils Non Bonne Cheveux Oui Bonne
rouges ? rouges ?
Moustache Non Bonne
rouge ?

Awa °"S partie| Anne-Sarah 6" partie
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
blancs ? blancs ?

Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
noirs ? noirs ?

Cheveux Oui Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? jaunes ?

Cheveux Oui Question A pas de Oui Mauvaise
jaunes ? inutile cheveux ?

Lunettes ? Non Bonne Cheveux Non Mauvaig
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marron ?
Casquette non Bonne Boucle Non Mauvaise
bleu ? d’oreille
rouge ?
Noé (a déja joué) aén (premiére fois qu’elle joue)
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation

Petits Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
cheveux ? jaunes ?

Chauve ? Non Bonne Cheveux| Non Mauvaise
noirs ?

Fille ? Oui Bonne Cheveux Oui Mauvaise

marron ?
Tres long Non Question A pas de Oui ilena Bonne
cheveux ? inutile cheveux ?
Peau Oui Bonne
blanche ?
Noé 2" partie Léna
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Peau noire ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
marron ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
jaunes ? rouges ?

Longs Non Bonne Cheveux Oui Bonne
cheveux ? jaunes ?

Peau Oui Question Cheveux Oui Question
blanche ? inutile jaunes ? inutile
Cheveux Non Bonne Yeux bleus P Non Bonne
rouges ?

Yeux bleus ?, Non Bonne Barbe ? Oui Bonne

Noé "8 partie Léna
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation

Yeux bleus ?, Non Bonne Pasde| Ouiilena Bonne
cheveux ?

Petits Non Bonne Cheveux Non Bonne

cheveux ? jaunes ?

Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
rouges ? blancs ?

Barbe ? Non Bonne Lunettes ? Oui Bonne
Pharel agué Mamadou " fbis
Question | Réponse | Manipulatipn Question | Réponse | manipulatipn
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Barbe Non Bonne Moustache ? Oui Bonne
blanche ?
Barbe ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouges ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ? jaunes ?
Cheveux Oui Bonne A pas de Oui Mauvaise
noirs ? cheveux ?

Pharel 2°™ partie Mamadou
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Moustache ? Oui Bonne
marron ?

Cheveux Non Bonne Pas de Oui Bonne
noirs ? cheveux ?
Lunettes ? Non Bonne

Pharel 3*™ partie Mamadou
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Barbe ? Non Mauvaise
marron ?

Barbe ? Non Bonne Casquette|? Oui Bonne

Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
noirs ? jaunes ?

Sourcils Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ? marron ?

Aaron (premiere fois qu'il jgue Léana (premiere fois qu’ellegd
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ? marron ?

Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Bonne
noirs ? noirs ?
Cheveux Oui Bonne Casquette ? Non Bonne
jaunes ?
Yeux Oui Bonne A des Non Bonne
marron ? perles ?

Moustache ?, Non Bonne Barbe ? Oui Bonne

Aaron °7 partie Léana
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non bonne Cheveux Non Bonne
avec des jaunes ?

perles ?
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Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
rouges ? rouges ?
Sourcils Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
noirs ? noirs ?
Cheveux Oui Mauvaise Cheveux Non Bonne
blancs ? blancs ?
Cheveux non Question Cheveux Oui Bonne
noirs ? inutile marron ?
Casquette ? Oui Bonne
lliass premiere fois qudlie Sina a gejaé
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
A pas de Non Bonne Cheveux Non Bonne
cheveux ? blancs ?
Cheveux Non Bonne A des Non Bonne
jaunes ? cheveux ?
Barbe Oui Bonne
rouge ?
lliass M partie Sina
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Oui Mauvaise A pas de Ilen a Bonne
noirs ? cheveux ?
A des Oui Mauvaise Cheveux Non Bonne
cheveux ? noirs ?
A pas de Siilena Question Casquette Oui Bonne
cheveux ? inutile ? jaune ?
Yanis dé&ja joué Yakeen premifois
gu’elle joue
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulatig
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ? blancs ?
Lunettes ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
noirs ?
Casquette ? Non Bonne Cheveu Non Bonne
rouges ?
Barbe ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
marron ?
Cheveux Non Bonne Cheveux Oui Mauvaise
jaunes ? jaunes ?
Cheveux Oui Bonne Cheveux Oui Question
rouges ? jaunes ? inutile
Moustache ?| Non Bonne
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Yanis % partie Yakeen
Question Réponse Manipulation Question Réponse manipulation
Cheveux Non Bonne Cheveux Non Mauvaise
rouges ? marron ?
Cheveux Non Mauvaise Cheveux Non Bonne
jaunes ? noirs ?
Casquette ? Non Bonne Cheveu Non Mauvaise
rouges ?
Chapeau ? Non Bonne Cheveux Non Bonne
blancs ?
Lunettes ? Oui Bonne Cheveux Oui Bonne
jaunes ?
Cheveux Non Bonne Lunettes ? Non Bonne
blancs ?
Moustache ? Non Bonne Yeux Oui Bonne
marron ?
Yeux bleus ? Non Bonne Moustache ? Oui Bonne
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Mots-clés :- acquisition des raisonnements logiques - résolue probléme — jeu du « qui-

est-ce ? » - probleme pour chercher -

Résumé

Ce mémoire de recherche s'intéresse a I'acquisitioraisonnement logique et la résolution de
probléeme. Le point de recherche porte sur la questé 'age de I'acquisition des différents
raisonnements et de savoir si les activités pragmaax éléves a I'école primaire sont en accoed av
le développement des enfants, c'est-a-dire oaigis des compétences suffisantes pour pouvoir
résoudre les problémes. La recherche s’est effe@n@rande section avec le jeu du « qui est-ce ? »
jeu ou l'acquisition du raisonnement déductif eluatif est déterminant pour la réussite de la taehe
en cycle 3 avec un « probléme pour chercher »dtitgromaths, recherche liée a I'acquisition du

raisonnement par un contre exemple.
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